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初中物理辅导网：http://www.jhwulifudao.cn

江苏省泰兴市实验中学2012届九年级物理12月阶段测试题

(考试时间：100分钟  满分：100分)

请注意：1．本试卷分第一部分选择题和第二部分非选择题．

        2．考生答卷前，必须将自己的姓名．考试证号．座位号用黑色或蓝色钢笔或圆珠笔填写在试卷的相应位置．

第一部分  选择题(共24分)iu
一、选择题(每题2分，共24分)(每小题只有一个正确答案，请将正确答案的序号写在题号前面)

1．下列物理量的大小与实际相符的是

  A．静止在山坡上的石块的机械能为0J 

  B．教室里的日光灯工作时的电流约为1A

[image: image16]  C．常用电动自行车的工作电压约为220V

  D．常温下普通白炽灯灯丝的电阻约为100欧姆
2．如图所示是高压输电网中的铁架与导线之间的陶瓷材料(俗称瓷瓶)，

使用这种材料是因为它具有

A．较大的密度      B．较小的硬度    C．较稳定的导电性   D．较稳定的绝缘性

3．如图，一块厚度、密度均匀的长方形水泥板放在水平地面上，甲、乙两名搬运工人分别用竖直向上的力F甲、F乙使其一端抬离地面．则

[image: image17]
 A．F甲>F乙       B．F甲<F乙        C．F甲>F乙      D．F甲=F乙
4． 用如图所示的装置提升同一物体，在滑轮重及摩擦不计的情况下最省力的是
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5． 在下列事例中物体没有做功的[image: image2.png]


是
A．马拉圆木前进              B．中学生背书包沿平直公路行走   

C．叉车举起货物                D．燃气推动火箭升空
6． 汽车油箱的汽油用掉一半后，关于油箱内汽油的[image: image3.png]


说法正确的是

  A．它的质量变为原来的一半       B．它的密度变为原来的一半

C．它的热值变为原来的一半       D．它的比热容变为原来的一半
7．为保证司乘人员的安全，轿车上设[image: image4.png]


有安全带未系提示系统．当乘客坐在座椅上时，座椅下的开关S1闭合，若未系安全带，则开关S2断开，仪表盘上的指示灯亮起；若系上安全带，则开关S2闭合，指示灯熄灭．下列设计最合理的电路图是

[image: image18]
8． 如下图所示是四冲程汽油机的一个工作循环示意图，其中属于做功冲程的是

[image: image19]
9．下列实例不能用水的比热容较大解释的是

   A．沿海地区的气温温差比内陆地区小        B．夏天向马路上洒水降温

   C．汽车[image: image5.png]


发动机用循环水冷却                D．初春的傍晚向秧田里灌水

[image: image20]10． 下面对如图所示的电路分析错误的是

A．滑动变阻器与电灯的连接方式是串联            

B．电流表测量的是通过灯L的电流

C．电压表测量的是滑动变阻[image: image6.png]


器两端的电压 

D．滑动变阻器只能起调节灯泡亮度的作用
11．下列实际电路中属于串联电路的是

A．教室内教学用的电脑和投影仪　　　   B．节日小彩灯

   C．马路上的路灯　　　　               D．家用电冰箱内的压缩机和照明灯

[image: image21]12．如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S，电路正常工作，一段时间后，发现其中一个电压表示数变大，则　

A．灯L1的灯丝可能烧断　　B．灯L1亮度可能不变

C．灯L2的灯丝可能烧断  　D．灯L2可能被短路

第二部分  非选择题 (共76分)

二、填空题(每空1分，共25分)

（2） 唐诗中有“黄河远上白云间”和“不尽长江滚滚来”的诗句，从机械能的角度看，前一

句生动形象地表明黄河水存储着大量的______能，后一句表明长江水具有大量的_____能．

（3） [image: image22.png]


用如图所示的三种方式使火柴温度升高达到着火点被点燃，

其中      图用的做功方式改变火柴内能，      图用热

传递方式增加火柴内能的．
（4） 如图是同学们训练排球时的情景，排球抛出从空中下落的过程重力势能__________(填“变 

 大”、“变小”或“不变”)，排球手撞击手的过程__________能转化为______能．

[image: image23.png]



16．甲、乙两个透明玻璃杯中盛有质量相同的纯净水，在两杯中同时滴入一滴大小相同的黑墨水

后，经相同时间观察到的现象如图所示．则两杯中水的内能较大的是__________，你判断

的依据是_________________．

17．电路就是用导线把电源、________、开关等元件连接起来组成的电流的路径．电路中开关的作用是_____________．蓄电池也是一种常见的电源，给它充电时将电能转化为_____能，电饭锅煮饭时将电能能转化为__________能

18．如图所示，要使两灯串联，应闭合的开关有______；只闭合开关S1和S3 ，两灯______联；

绝不允许同时闭合开关______．

19．如图所示，用竖直向上的力匀速拉动较长的杠杆，使重为18N的物体在5s内缓慢升高0.1m，

   拉力大小F=8N，拉力移动的距离为0.25m，拉力所做的功为_______J，功率为_____W，有用功为________J，杠杆的机械效率为________，影响杠杆机械效率的主要因素为______[image: image7.png]


_．

20．盘山公路实际上是简单机械中___________的应用，使用它________省功(填“能”或“不能”)

21．如图甲所示的电路中，开关S闭合后，V1 、V2的示数分别如图乙所示， 则V1的示数为
       V，L1两端的电压为        V．    
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[image: image25.bmp]
三、解答题(本题有10小题，共51分，解答23、24、25题时应写出解题过程)
22．(1)如图所示是汽车液压刹车装置的一部分，该装置中AOB实为一个杠杆，O是杠杆的支点，请画出刹车时它所受动力F1的力臂L1和阻力F2的示意图． (2分)

    (2)请根据图中的实物电路画出对应的电路图．(2分)

[image: image26.bmp](3)请在两圆圈内填上合适的电表符号，使两灯泡都能正常发光．(2分)
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23．(5分)小明家里每天的生活用热水原来都是使用液化石油气烧，现为了

节约家庭开支，她家新安装了一台太阳能热水器．

(1)若使用这台太阳能热水器，每天可将100kg的水从20℃加热到60℃，

这些水吸收的热量是多少？(水的比热容是4．2×103J／(kg．℃))

(2)若使用液化石油气烧这些水，已知液化石油气完全燃烧放出的热量有50％被水吸收，那她家改用太阳能热水器后平均每天可节约液化石油气多少kg?(液化石油气的热值是8．0×107J/kg)

[image: image28.png]



24．(6分)小睿利用机械效率为80％的滑轮组提升重为400N的货物，如图所示，

若小睿10秒内对货物做800J的有用功．求：

 (1)货物被提升的高度．

 (2)绳子自由端拉力F的大小．

 (3)为了提高滑轮组的机械效率，你认为有几种不同的方法？请写出两种．

[image: image29.png]



25．(4分)在如图电路中，闭合开关S后，电流表A1、A2的示数分别

为0.38A和0.7A，电压表的示数为4.5V．试求：

(1)灯L1、L2中的电流I1和I2；

(2)L1两端的电压U1和电源电压U．

26．(7分)在“用滑动变阻器改变小灯泡的亮度”的实验中
(1)实验室中有一铭牌上标有“20Ω 2A”字样的滑动变阻器，其中“20Ω”指的是__________，“2A”指的是_________．[image: image8.png]


将其接入电路通过改变________来改变其连入电路中的电阻．
[image: image30.jpg]


(2)现再给电源、小灯泡、开关各一个，导线若干，若要求滑动
变阻器的滑片向右移灯泡变暗，请在图中用笔线代替导线将
这些元件连接成正确的电路，
(3)连接电路时开关要___________，闭合开关前滑动变阻器的

滑片P要调到____[image: image9.png]


______端(填“左”或“右”)．
[image: image31.bmp]27．(5分)小华用一根细线拴住一端粗、一端细的实心胡萝卜后悬挂

  起来，调节胡萝卜的轴线静止在水平位置，如图所示，取下胡萝卜

  在拴线处沿竖直方向将胡萝卜切成A、B两段．那么A、B哪段重

  些呢？同组的甲、乙、丙三个同学提出了各自的猜想：

甲： A较重；

乙： B较重；

(1) 丙： A、B一样重．
(2) 为了验证甲、乙、丙三个同学的猜想是否正确，小华从实验室取来一个常用测量工具设计了 一   

   个简易实验，很快判断出A、B的轻重．她选择的测量工具是：__________________，小欣  

   却认为不需要测量，只要根据已学知识__________________，通过观察便可以判断出A、B

   哪段较重．

(2)为进一步研究类似A、B轻重的问题，小鹏设计并完成了如图甲所示的三个实验．

[image: image32.wmf]A


小鹏的实验，可以验证      同学的猜想是正确的(填“甲”、“乙”或“丙”)，小鹏通过实验得出结论：只要满足“阻力×阻力作用点到支点的距离=动力×动力作用点到支点的距离”，杠杆就能平衡．
(3)小[image: image10.png]


辉为了验证小鹏的结论是否正确，又设计了如图所示乙的实验作进一步的探究，实验时他

应将弹簧测力计钩在杠杆右侧的不同位置沿___________（填“竖直”或“倾斜”）方向向下

拉，使杠杆在_________位置平衡，并收集相关数据，分析归纳得出小鹏的结论是不正确的．

28．(4分)在探究“导体的电阻跟哪些因素有关”的实验中：

(1)猜想：导体电阻可能与导体材料、横截面积、_______有关．

(2)实验时，同学们用右图的实验装置分别把a、b、c、d四根金属丝串联接入电路A、B两点
[image: image33.wmf]B

之间，探究[image: image11.png]


情况如下表：

	序号
	材料
	长度(m)
	横截面积(mm2)
	灯泡亮度

	a
	铜丝
	1
	1
	较亮

	b
	镍铬合金丝
	1
	0．5
	最暗

	c
	铜丝
	1
	0．5
	较暗

	d
	铜丝
	0．5
	1
	最亮


选用______（填序号）两根金属丝，可探究导体电阻跟导体横截面积的关系，得到的结论是：_________________________________________________．

选用b、c两根金属丝，可探究导体电阻跟导体的__________关系．
[image: image34.png]


29．(4分)如图所示是探究动能大小与哪些因素有关

的实验，其中铜球和钢球体积相等．

⑴实验中通过观察             知道动能的大小．

⑵实验中为使钢球和铜球滚到水平面速度相同． 采用
的方法是__________．   

⑶通过图甲和图乙的实验比较，探究的是动能和

                 因素的关系，其结论是
                            ．
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30．(4分)同学们在探究“并联电[image: image12.png]


路中干路电流与支路电流有什么关系”时，

小岩所在小组的同学选了两个完全相同的小灯泡，按如图所示的电路做了

两次实验，记录的数据如表一所示．

	(表一)
	A点的电流IA／A
	B点的电流IB／A
	C点的电流IC／A

	第一次测量
	0.28
	0.28
	0.56

	第二次测量
	0.26
	0.26
	0.52


在对数据进行分析和论证时．小岩认为该实验应有如下结论：①并联电路中各支路电流都相等；②干路电流与支路电流的关系为I干路=nI支路．(n为支路条数)

    本组其他同学对小岩得出的结论有异议，于是他们在小岩实验的基础上进行了适当改进，重新实验两次，得到的数据如表二所示．
	(表二)
	A点的电流IA／A
	B点的电流IB／A
	C点的电流IC／A

	第一次测量
	0.22
	0.26
	0.48

	第二次测量
	0.18
	0.22
	0.40


你认为小岩的实验有何不妥？__________________________________同组其他同学对小岩实验的改进是________________________．由此得出的并联电路中电流的特点是_______________________________________,用表达式表示为_________．
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31．(6分)小红学习了变阻器后，对电阻箱有了一定认识．准备利用如图所示的电路和电阻箱R0(电路符号为        )测量未知阻值的电阻RX 的阻值大小．

	


[image: image37.png]
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(1)小红应先将_____________(填“电阻箱”或“未知电阻”)连入电路中的M、N间进行实验．

(2)小红正确实验后，电阻箱的示数如图所示，则RX=________

(3)小红采用的研究方法是_____________

(4)小雅用小红的方法进行同样的实验时，没有使用小灯泡而直接测量．请对小雅实验的可行性  

  作出[image: image13.png]


合理[image: image14.png]


的评价____________________________．

(5)小聪认为实验时需要多次连接电路比较繁，只要添加一个开关和几根导线连接一次电路便能

完成实验．请根据小聪的设想，设计一个合理的电路，在方框内画出电路图．

初三物理阶段试题参考答案

[image: image39.png]


2011．12

20．   斜面    不能

21．    5.5      3

22．   略
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28． (1)长度

     (2)ac      长度和材料一定，导体的横截面积越大电阻越小      材料

29． (1)纸盒被撞击移动的距离

 (2)将两球分别从同一斜面的同一高度自由释放

 (3)速度      质量一定，速度越大动能越大

30．  选用相同规格灯泡实验使实验结论具有偶然性      选用规格不同的灯泡实验

       并联电路中，干路上的电流等于各支路上电流之和    I=I1+I2

31． (1)未知电阻     (2)162Ω       (3)等效替效法

     (4)略(言之有理即给分，只有结论，没有理由不给分)

     (5)略
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京翰教育中心：http://www.zgjhjy.com/
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